Circular
Prezados (as) camaradas:
Nos últimos cinco anos a Escola Nacional organizou o Curso Nível III nas férias de verão – janeiro ou fevereiro – processo que resultou na consolidação da estrutura básica do nosso trabalho de formação de militantes e quadros comunistas com a efetivação o dos três níveis de atividades pedagógicas. Mais recentemente, em  julho deste ano, iniciamos – de modo muito qualificado e vitorioso -  as atividades dos Estudos Avançados, trabalho de formação continuada do nosso corpo de professores e professoras do Partido e quadros dirigentes do comitê central e comitês estaduais. A partir de agora, os Estudos Avançados incorporam-se de modo intenso na nossa lógica geral de formação teórica e ideológica. 
Ao mesmo tempo, diante do grande esforço coletivo para que cada comitê estadual consiga garantir de modo pleno a participação de cada camarada eleito (a) nas conferências estaduais nas atividades previstas para a plenária final do 13º Congresso que serão realizadas em São Paulo no mês de novembro próximo, a direção da Escola Nacional compreende que, dada a relevância da presença das delegações, e diante do impacto material para a viabilização de tal presença, é prudente não realizarmos o Curso Nível III em janeiro de 2014, posto que isso agregaria aos (as) camaradas dos comitês estaduais recém eleitos um custo adicional elevado e imediatamente após o Congresso. 
Diante do exposto, estamos convocando para o final de janeiro, ou início de fevereiro , a segunda etapa dos Estudos Avançados, no mesmo formato da etapa realizada em julho e PARA OS (AS) MESMOS (AS) CAMARADAS  que participaram da primeira fase, posto que ele é um estudo continuado e não o desenvolvimento de cursos para turmas sucessivas. Quanto ao curso Nível III, a previsão é realizá-lo na primeira semana do mês de julho de 2014. 
A nossa compreensão, portanto, é que as novas direções estaduais terão um tempo maior para viabilizar a presença de camaradas – militantes e quadros – para o curso Nível III, que sempre demanda um volume grande de recursos, ao mesmo tempo em que consideramos que os custos envolvidos para os Estudos Avançados são bem menores e plenamente compatíveis com a realidade financeira do partido após a presença das delegações no Congresso em novembro. Em breve, comunicaremos aos (as) camaradas, a programação e a data da segunda etapa dos Estudos Avançados. 
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